События

Осенняя школа 2019
	



	Обожаю учиться!!!    А Вы любите? Повышаете свою квалификацию?

Уже стало доброй традицией проведение осенней школы профессионального роста, которая проходит на базе отдыха имени Д.М.Карбышева. Второй год подряд я (Касьянова Татьяна Владимировна, педагог дополнительного образования) начинаю с перезагрузки, обновления - настоящей прокачки профессиональных навыков!

В этом году было полное погружение в создание дистанционного курса. Это был ВЫЗОВ: по 8 часов интеллектуальной работы 2 дня подряд в режиме цейтнота, ОГРОМНОЕ количество новой лексики, освоение новых форм работы - необъятное море новой информации!!!

За это время мы создали  одно пробное дистанционное занятие: научились создавать упражнения с помощью сервиса Learning Apps, обрабатывать видео с помощью программы редактирования Movavi Video Suite, создавать электронные книги в Интернет-сервисе Calameo, создавать тесты с помощью редактора онлайн-анкет Google Формы, а также создавать площадки для размещения творческих работ учащихся в Интернет-сервисе досок Padlet. 

Ближайшая цель - тщательно проработать и довести эту работу до победного конца - доделать занятие. Это очень кропотливая и трудоемкая работа. 

Ищу единомышленников!!!

Если Вы хотите сделать шаг в будущее, предлагаю создать творческую группу по созданию дистанционного курса! 

Присоединяйтесь!!!




